



■刊前絮语

李白杜甫的遗憾

□王慧

本期“人文齐鲁”稿件的时间跨度有点大，从1200年前唐朝的名士聚会到清末民初经营航运的民族资本家，解放前旧社会的民间扎耳朵眼儿“手术”，再到解放初大明湖畔的湖民，古往今来，异彩纷呈。

昨天(9月1日)是中小学开学第一天，央视播放的《开学第一课》的主题是“我的梦，中国梦”。本期开篇讲述清末民初民族资本家经营之道的《龙口李氏兄弟的航运帝国》一文，会让人不由得联想到这一主题。

中国的强国之梦做了百年，一直都有企业家秉持实业救国的思想。李序园李子初兄弟在100多年前所建立的肇兴轮船公司以实力和优良的服务击败洋对手，赢得了国人的信赖。弟弟李子初会驾驶轮船，而且技术精湛。他打破了船长只能由洋人担任的规矩，让华人担任船长；开办无线电学校，装备了中国第一艘配有的长短波无线电收发报机的轮船“和兴号”；创办了中国人自己的保险公司，打破了船舶保险业被洋人垄断的局面。他们向世人表明，中国人有创新精神，亦有经营头脑。中国人是优秀的，只要肯干，没有干不好的。

读过《历下亭上，唐天宝四年的名士聚会》我们才知道，李白杜甫两位大诗人曾同一时间踏足济南，可惜没有相会。天宝四年历下亭上曾聚集诗圣杜甫、齐州司马李之芳、北海太守李邕以及其他名士，李白却因种种原因错过了这一欢宴，否则那该是一场无与伦比的聚会。历下亭上除了杜甫的“海右此亭古，历下名士多”的千古佳句，当还会留下李白的诗作，那就该是怎样的一场诗坛盛事，该会怎样为我们后人津津乐道！

《六十年前的扎耳朵眼儿“手术”》里讲旧时老奶奶用冰和绿豆为人捻薄耳垂，扎耳朵眼儿，相信会勾起很多老人的回忆。至于潍坊鱼店街的螃蟹、宁阳古城的蛐蛐则会让我们感受到一点秋凉的味道。

请来稿，与我们分享泉水带来的情趣。稿件及图片发至：wanghui3050@126.com

●编辑王慧

●美编马晓迪

李序园



李子初

龙口李氏兄弟的航运帝国

李序园，名恒春，字序园，1868年生于山东黄县(今龙口市)城关遇家村，其家族堂号为“进修堂”。李子初，名恒端，字子初，生于1883年，系李序园之胞弟。李氏兄弟毕生致力于兴办实业，曾先后涉足航运、金融、保险、自来水、电气、纺织、火柴、粮油、肥料等行业。而其中最令人瞩目者，则是创办肇兴轮船股份有限公司。李氏兄弟潜心经营近40年，曾一度形成了规模颇大的航运帝国，在中国近代民族航运史上，留下了浓墨重彩的一笔。

□苗尔澜

一、李序园：与洋人一争高低

■经营粮油业及钱庄完成原始积累

山东龙口，自古以来就有“商业之乡”之称誉。自明朝永乐年间开始，闯关东，赴京津，走沪广，下南洋者不计其数。早在清乾隆三十五年(1770年)，李氏家族的先人就离开家乡，到辽宁的盖平县(今盖州市)创办了义顺合粮栈，后将总号移至“商贾辐辏……八百里河道帆樯林立，往来如梭”的田庄台，并将字号改为“义顺华”，主要经营粮油业。延至道光二年(1822年)，改“义顺华”为“西义顺”，将总号移至营口，各地的分号亦扩展到近20家之多，曾经盛极一时，仅营口一地，就有房产800余间。后由于战乱等原因，西义顺陷入困境，营口总号被他人用来抵债，各地分号亦相继关门倒闭。

1886年，18岁的李序园离开龙口来到营口，以“进修堂”的名义赎回了西义顺老号，成为西义顺的年轻股东。在此后的20余年间，李序园潜心经营，先后设分号二十余号，大连、开原、滨江等处也均有分号。涉及银炉业、油坊、装船等业，占埠内商业之大部分，居全市商号之第一位。

其间，李序园还在龙口城里的宝善街设立了“裕康”和“永康”两处钱庄，裕康号办理贴现业务，永康号办理汇兑业务。后其弟李子初将两处钱庄合二为一，命名为“永兴裕钱庄”，成为龙口的十大钱庄之一。

前期的积累，为李序园创办轮船公司奠定了物质基础。

■12万银元买来“肇兴号”

清末以降，中国的航运业是外商的一统天下。李鸿章在上海设立了轮船招商局以后，这种状况有所改变。但绝大部分航线依然被外商所操控，特别是英国太古洋行的轮船公司，怡和洋行的轮船公司以及日本的汽船株式会社，实力雄厚，依然牢牢地占据着垄断地位，尚处于萌芽状态的中国民族航运业难以与之抗衡。

在这种背景下，李序园决然创办轮船公司，誓与洋人一争高低。

1909年，李序园利用前期的积累并采用集股的方式，开始筹办轮船公司。由于集股的条件优厚，李氏族人以及龙口的乡邻纷纷认购。李序园取“初始即兴”之意，将公司定名为“肇兴轮船股份有限公司”。

1910年，李序园斥资12万元(小银元)购买了一艘英国货轮(1237总吨)，命名为“肇兴号”。这年8月17日下午3时，“肇兴号”驶入营口港。20日上午，李序园在“肇兴号”上举行了庆典茶会，同时宣布公司成立。24日的《盛京时报》作了如下报道：“十七日午后三时余始行进口，国旗飘扬直抵公司码头泊岸。是时，大雨之后余滴未尽，全埠商民咸冒雨欢迎，‘华商万岁’之声哄响雷动。当晚又经该公司柬请商界各员，准于二十日早十点钟至公司登轮茶会，并假警务总局乐队届时前往奏乐……”



肇兴公司的营口西码头

当时的盛况，由此可见一斑。

肇兴公司成立之初，李序园恳请安徽人王源瀚出任董事长一职，自己则担任了副董事长。半年后，王源瀚因与其他股东意见不合，遂辞去董事长职务，并云：“同是为航权，并为山东人民谋幸福，不可生意见，请李序园继续下去。”后经董事会一致同意，李序园就任董事长职务，直至去世。

■击败洋对手 船上设妇女儿童专席

李序园担任董事长以后，即与英国太古洋行的轮船公司展开了经济乃至政治上的抗争，一度使对手处于下风。为了挽回颓势，英国人主动提出和解，放弃了营口至龙口的航线，并将在龙口的不动产转让给了肇兴公司。在其弟李子初的辅佐下，李序园又先后击败了日本人的大连汽船株式会社以及政记公司等船行。延至1934年，肇兴公司的轮船增至12艘，航线增至9条，另有小火轮行驶于营口、田庄台之间。营口的码头扩为四处，并先后在龙口、大连、青岛、上海等地设立了分公司。

肇兴公司凭借雄厚的实力和优良的服务，使客货两运十分红火，步入鼎盛时期。在客运方面，肇兴公司首倡为妇女儿童设专席；每条船上均备有十滴水、避瘟丹等时令药品，而且分文不取。当年，龙口街上流传着一段顺口溜：“大通富，政记凶，文明数肇兴……”

李序园还先后创办或参与创办了营口水道电气公司、正隆银行以及大连三泰机器油坊等实业。其他公益事业诸如修建山东会馆、修建楞严禅寺等，李序园均倾注了大量心血，投入了大量财力。

李序园德高望重，曾先后担任过营口总商会会长、实业局局长、山东同乡会会长等职务。在任期间兢兢业业，克己奉公，为当地商民和客居营口的山东商民所称道。1932年，李序园病故，享年64岁。

二、李子初： 令国人扬眉吐气

■先行学会驾驶轮船

李子初幼年就读于龙口遇家村塾，1902年被长兄李序园送入营口私立商业学校学习，1907年赴日本早稻田大学研习经济，1909年返营口见习，不久，再次赴日本学习

考察，1912年归国后出任肇兴公司总经理，时年29岁。

李子初在担任总经理期间，协助李序园，使肇兴公司逐渐发展壮大。1932年李序园病故后，李子初接任肇兴公司董事长并兼任总经理，将总公司移至上海。延至1934年末，肇兴公司共拥有“肇兴”、“同安”、“来兴”、“和兴”、“荣兴”、“联兴”、“瑞兴”、“江兴”、“捷兴”、“裕兴”、“鲲兴”、“复兴”等12艘轮船。

当时的中国，船长一职历来由洋人充任，华人不得问津。李子初对此深感耻辱，遂着手培养中国的航运人才，他自己也先行学会了驾驶轮船，而且技术精湛。

1920年，由中国人自行设计、自行建造的龙口栈桥码头投入使用。4月17日，日本人的“利济丸”(吃水4.3米)试靠码头失败，悻悻驶离。随后，李子初亲自驾驶“荣兴号”(吃水4.3米)，在万众瞩目下首靠成功，开创了轮船直接靠拢码头的先例。码头上欢呼雷动，国人无不自豪。

■让华人担任船长

在此之前，李子初结识了上海崇明人陈干青，对陈干青的航海知识深为赞赏，遂聘请陈干青担任了“肇兴号”的二副。

1917年9月11日，“肇兴号”在厦门港外海面遭遇强台风袭击。狂风骇浪，大雨倾盆，船上货物翻滚，船体被摧毁，烟囱倾倒。而“肇兴号”又触礁漏水，顿时陷入险境。日籍船长、大副早已吓得魂飞魄散，束手无策。身为二副的陈干青临危不乱，担负起船长之责。他一面命令船员堵漏抢险，一面亲自驾驶轮船，以高超的技术顶风劈浪，把行将沉没的危船搁浅，最终脱险。从此，陈干青在航海界崭露头角。

1921年，陈干青曾一度担任外轮“升利号”船长，成为华人船长第一人，时年30岁。

1924年，李子初聘请陈干青出任肇兴公司总船长，掌管所有船只。陈干青慨然应允。其时，李子初新购进一艘轮船，命名为“和兴号”，遂将该船作为练习船使用，并委托陈干青培养华人航海人才。陈干青不负重托，一方面倾其所学，培训航海人才，一方面行使总船长的职权，迅速淘汰洋船员，提拔中国船员，打破了洋人在中国航海界一统天下的局面。

■开办无线电学校

当时，中国民族航运业刚刚起步，船舶上的通讯设施落后于外轮，只能用旗语、灯号、鸣笛等手段近距离联络，无法与远距离的海上陆上联系。1927年，日本人宣布“千吨级以上商船如无无线电通讯设备者，不得进入大连港装卸货物”。李子初闻听后，即委托陈干青在上海北四川路恒丰里开办了中华无线电学校，共培训三期电讯人员。学生学业结束并考取执业证书后即分派到各船任报务员。肇兴公司的“和兴号”，是中国第一艘配有长短波无线电收发报机的轮船。随后，其他船舶也相继设立了无线电台。

■创办保险公司

在国际上，船舶保险费是一项巨额收入。当时，中国的船舶保险被英国人所垄断，中国的船舶都要向英国保险公司投保。1928年，李子初创办了肇泰保险公司，总公司初设营口，次年迁往上海。肇泰保险公司的规模远远超过了肇兴轮船公司，在营口、沈阳、哈尔滨、天津、济南、青岛、龙口等地均设有分公司，在其他许多城市设有代理处，主要经营火险、船壳险、汽车险以及意外险等。肇泰保险公司的成立，改变了中国船东只能投保外国保险公司的状况，打破了中国船舶保险业被洋人垄断的局面。凡此种种，实令国人扬眉吐气。

李子初还曾创办了被《盛京时报》誉为“南满最大地方银行”的兴业银行以及纺织厂、火柴厂、肥料厂等实业，在家乡龙口创办了志初女子中学，在营口捐资兴办了敬爱高等小学，学校操场、礼堂、办公室、实验室等一应俱全。

■孔祥熙提出合作

“七七事变”以后，肇兴公司的轮船或是被日军扣留，或是被击沉，或是被国民政府征用封锁江阴要塞。1943年，李子初将上海总公司的楼房卖给了永安公司。至此，肇兴公司宣告结束。日本投降后，孔祥熙提出与李子初合作，恢复肇兴公司，李子初遂购买了一艘轮船，命名为“祥兴号”。由于国内时局等原因，“祥兴号”一直滞留香港，公司终未恢复。

肇泰保险公司则营业到全国解放，于1951年1月1日申请停业。

李子初于1960年在上海病逝，享年77岁。